附件

内蒙古自治区工业园区绿色供电项目实施

细则2025年修订版（征求意见稿）

总则

为落实《内蒙古自治区人民政府关于推动全区风电光伏新能源产业高质量发展的意见》（内政办发〔2022〕19号），推进工业园区绿色供电项目建设，制定本细则。

工业园区绿色供电项目是基于同一工业园区或同一增量配电网区域内新增负荷用能需求，配置相应新能源规模的市场化消纳新能源项目。工业园区绿色供电项目坚持自我消纳原则，新能源所发电量全部由工业园区内新增负荷消纳，提高终端用能的绿色电力比重。

未向电网企业报装的用电项目、已报装但供电工程尚未开工的用电项目、国家鼓励绿色替代、与电网企业协商一致可替代的存量用电项目，均视为新增负荷。

申报条件

项目所在工业园区应在内蒙古自治区工业园区审核公告目录内，增量配电网应取得供电类电力业务许可证，新增负荷应取得相关主管部门的核准（备案）文件。配套建设的集中式新能源项目，规模不低于5万千瓦，应接入110千伏（66千伏）及以上电压等级。

工业园区绿色供电项目配套新能源利用率不低于90%，通过充分挖掘配套负荷（含配套三余机组）、电源的调节能力以及配置适当规模的调节设施等方式，保证公用电网向项目整体供电曲线的日内最大峰谷差率不高于负荷自然峰谷差率。

接入公用电网的项目，应优先保障就地消纳，避免造成大范围电力潮流转移，在满足电力系统安全稳定运行、不影响存量项目电力交易的前提下，按照优先顺序可采取以下接入模式：

配套负荷和新能源接入工业园区供电范围内同一公网变电站；
不具备接入同一公网变电站的项目，配套新能源可接入为工业园区直接供电的220千伏及以下电压等级公用电网（含500千伏变电站的220千伏侧），配套负荷接入工业园区供电范围内变电站；
因新能源与用电负荷距离较远，无法直接接入工业园区供电范围内公网变电站的项目，新能源可接入负荷所在盟市公用电网供电区域，配套负荷接入工业园区供电范围内变电站。
接入增量配电网的项目，配套负荷和新能源应直接接入增量配电网。

工业园区绿色供电项目应配置智能控制装置（或具备相应功能的设备），具备对新能源发电、负荷用电和调节设施进行实时电力、电量监测和同步控制功能，具有高可靠性和安全性，以及良好的扩展性与兼容性，确保新能源与调节设施的联合发电功率不高于负荷用电功率，满足项目自我消纳、自主调峰的要求。具体技术细节由电网企业（含增量配电网企业）与项目投资主体根据项目具体情况共同研究确定。

新能源及配套接网线路、负荷配套供电工程需取得相关限制性排查文件；新能源企业与负荷企业应签订长期供电协议（需包含电量和电价区间）；新能源企业应出具正式承诺，在项目运行期内，因负荷停运（检修）或调节能力不足造成弃风弃光，自行承担风险；新增负荷企业应出具正式承诺，认可申报方案中提出的负荷规模、年用电量、负荷调节能力及投产时间；项目所在工业园区管委会应出具说明，明确园区内已批复的存量工业园区绿色供电项目均按照批复方案推进实施，不存在新能源与负荷不匹配的情况。

建设及运行管理

新能源项目不得早于新增负荷、调节设施投产，且与新增负荷项目运行周期匹配。

工业园区绿色供电项目配套的新能源项目接网线路原则上由电网企业（含增量配电网企业）建设，也可由新能源投资主体建设，经新能源投资主体与电网企业（含增量配电网企业）协商一致后，可适时由电网企业（含增量配电网企业）依法依规回购。

申报方案中提出的新增负荷调节能力自动纳入电网企业需求侧响应库，在公用电网供电紧张情况下优先参与需求侧响应。

申报审批

项目投资主体按照申报要求编制项目申报方案，报送项目所在盟市能源主管部门。

盟市能源主管部门需对项目审核把关，确认新能源及配套接网线路、负荷供电线路无颠覆性因素，并征求电网企业（含增量配电网企业）关于项目接入、供电保障、调节设施配置规模等方面意见，将项目申报方案及电网企业（含增量配电网企业）意见报送自治区能源局，跨盟市项目由相关盟市能源主管部门联合报送。

自治区能源局按照“成熟一个、审批一个”原则，会同相关部门组织项目评审，对符合条件的项目印发批复文件，并上报自治区人民政府。

组织实施

盟市能源主管部门应按批复要求及时核准（备案）新能源、调节设施和线路工程。新增负荷项目要及时办理前期和审批手续。项目投资主体严格按照批复方案进行项目建设，不得擅自变更建设内容、股权结构。

盟市能源主管部门要加强项目建设监管，定期向自治区能源局报送建设情况。

盟市能源主管部门负责组织有关单位，根据批复方案和相关规定进行验收，验收意见应包括配套新能源、负荷、调节设施等是否按照批复要求建设，并出具验收意见书，验收通过后方可向电网企业（含增量配电网企业）申请办理并网手续。

盟市能源主管部门应会同工业园区管委会、项目投资主体提前制定处置预案，优先保障存量新能源项目消纳，在项目负荷不足、调节能力降低或停运时，应引进新的负荷、新建调节设施，确保实施效果不低于项目申报水平。

项目投资主体无力实施的，可向盟市能源主管部门申请终止项目，如在项目批复后6个月内未申请核准（备案）或核准（备案）后1年内未开展实质性开工建设的，也可由盟市能源主管部门向自治区能源局申请终止项目，由自治区能源局收回相应的新能源规模。

附则

本细则自公布之日起施行。已批复实施的项目，原则上仍执行原批复要求；如需调整接网方案的，可由项目投资主体直接向电网企业（含增量配电网企业）申请调整，按照电网企业（含增量配电网企业）意见实施；如有其他调整，可按此细则重新履行申报手续。

本细则由内蒙古自治区能源局负责解释。如遇国家政策调整，与国家政策不一致的，按照国家政策执行。
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